

B类

公开

# 陕西省发展和改革委员会

陕发改办复〔2025〕79号

签发人：王青峰

## 对省十四届人大三次会议 第357号建议的答复函

李九红代表：

您提出的《关于加快推动西安都市圈耀州组团发展的建议》（第357号）收悉。现答复如下：

铜川市耀州组团作为西安都市圈七大功能组团之一，近年来聚焦产业升级、创新驱动、园区建设和区域协同等重点领域，积极建设全省先进制造和科创转化高地，加快新区耀州一体化发展步伐，组团建设取得了积极进展。

针对您的建议，下一步我委将会同省级有关部门和西安、铜川两市深入研究，充分发挥西安国家中心城市龙头引领和辐射带动作用，积极推动耀州组团高质量建设和发展。一是强化规划引领，聚力推动协同发展。在西安都市圈发展规划“十四

五”评估基础上，加快编制《西安都市圈发展规划“十五五”实施方案》，进一步完善都市圈内城市、功能组团内部的联系与合作机制，探索西安与铜川规划统筹、建设联动、发展融合的跨区域协作发展模式。二是改革创新联动，提升区域发展能级。鼓励探索“飞地经济”发展模式，完善都市圈区域合作成本共担、利益共享机制，大力支持铜川“三项改革”成果转化试验区建设和秦创原铜川孵化器建设，推动铜川高新区与西安高新区、经开区、西咸新区、国家民用航天产业基地对接合作，推动更多成果转化中试熟化和场景应用基地在铜川布局建设。三是错位布局产业，做强转型发展支撑。聚焦《西安都市圈发展规划》对耀州组团的产业功能定位，指导耀州组团编制产业发展规划和建设方案，在“十五五”期间，谋划实施一批重大项目。加大采煤沉陷区综合治理和独立工矿区改造提升领域重点项目的支持力度，助力经济社会高质量发展。四是完善基础设施，推进公共服务共建共享。加快西延高铁铜川段建设，确保2025年如期通车，指导临高铁车站及周边区域规划，稳步推进G6522延西高速铜川至西安改扩建项目、S209宜君棋盘至印台周陵、S511耀州孙塬至董家河等公路项目前期工作，支持铜川利用好“两重”项目实施城市更新，推进老旧小区改造，以及地下综合管廊等基础设施建设。支持开展跨区域教育合作，依托西安优质学前教育、中小学学校资源，引进推广西安“名校+”经验，加快推进紧密型医疗集团试点工作，推动优

质医疗资源下沉和区域均衡布局。支持西安—铜川旅游专列、  
旅游直通车加密开行，携手打造西安都市圈特色文旅体验地。

再次感谢您提出的宝贵建议，希望一如既往关心和支持我  
委工作！



(联系人：程瑞洲 电 话：63913014)